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Η ΚΡΙΣΗ ΣΤΗΝ ΠΑΝΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗ 
ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΛΛΑΔΑΣ 

Η ΠΑΝΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΛΛΑΔΑΣ βρίσκεται σε κρίση. Δεν είναι κάτι που δεν το 
περίμενε κανένας, αποτελεί φυσική εξέλιξη της πορείας. 

Ας τα πάρουμε τα πράγματα με τη σειρά. Στην ετήσια απολογιστική συνέλευση της ΠΣΕ που έγινε 
29 Μαρτίου εγκρίθηκε μεν ο οικονομικός απολογισμός, δηλαδή η ταμειακή διαχείριση, αλλά ο διοικητικός 
απολογισμός δεν εγκρίθηκε. Το καταστατικό είναι σαφές. Σύμφωνα με το άρθρο 21 όταν δεν εγκρίνεται ο 
απολογισμός, το ΔΣ εντός 2 μηνών πρέπει να προκηρύξει εκλογές. Τι πιο λογικό άλλωστε; Αφού η ΓΣ δεν 
εγκρίνει την μέχρι τώρα πορεία, σημαίνει ότι απαιτείται νέα διοίκηση. 

ΤΙΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΔΕΝ ΘΑ ΛΑΜΒΑΝΕΙ ΤΟ ΔΣ, ΑΛΛΑ ΤΑ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΑ; 
Εδώ άρχισαν οι σοφιστείες: «Αφού εγκρίθηκε ο οικονομικός απολογισμός θεωρούμε ότι δεν έχει 

καταψηφιστεί το σύνολο του απολογισμού, (το ψάρι βαφτίζεται κρέας) και δεν πάμε σε εκλογές». Κραδαίνουν 
και γνωμοδότηση νομικού ότι πρέπει να ψηφίζονται μαζί οικονομικός και διοικητικός απολογισμός. Τι κι 
αν δεν υπάρχει σωματείο που να μην ψηφίζει χωριστά οικονομικό και διοικητικό απολογισμό (και η ΠΣΕ 
βεβαίως), τι κι αν την συγκεκριμένη διαδικασία την όρισε ο ίδιος ο πρόεδρος του ΔΣ (ως πρόεδρος της ΓΣ) 
ο οποίος και επικύρωσε το αποτέλεσμα! Στο ερώτημα μας, ότι αφού υπάρχει και αντίθετη νομική 
γνωμάτευση από την δική του, ποια θα υπερισχύσει, η απάντηση ήταν «θα πάμε στο δικαστήριο να μας 
λύσουν την διαφορά!» Με δυο λόγια, όταν σε κάποιον από το ΔΣ δεν αρέσει μια απόφαση, θα σέρνει την 



ΠΣΕ στο δικαστήριο. Καλύτερα, πιο αποδοτικό θα είναι, να έχουμε στις συνεδριάσεις παρόντα πάντοτε έναν 
πρωτοδίκη να μας γνωματεύει αν οι αποφάσεις μας είναι σωστές! 

Οι 7 εκλεγμένοι της ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗΣ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ στο ΔΣ, όπως και οι άλλοι 7 από τον συνδυασμό 
του ΚΙΝΗΜΑΤΟΣ ΑΠΟΔΗΜΩΝ ΗΠΕΙΡΩΤΩΝ (δηλαδή η μεγάλη πλειοψηφία του ΔΣ) κατέθεσαν αίτημα 
άμεσης σύγκλησης του ΔΣ, ώστε να αντιμετωπιστούν σοβαρά τρέχοντα ζητήματα με κυρίαρχο την απόφαση 
για τον καθορισμό της ημερομηνίας της εκλογικής ΓΣ. Ο πρόεδρος τελικά όρισε την συνεδρίαση για τις 29 
Απριλίου, έτσι ώστε για απολύτως πρακτικούς λόγους να μην είναι δυνατόν να υλοποιηθεί η απόφαση της 
29ης Μαρτίου και η εφαρμογή του άρθρου 21 του καταστατικού. 

ΜΟΝΟ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΤΟ ΤΙ ΘΑ ΣΥΖΗΤΕΙΤΑΙ ΣΤΟ ΔΣ; 
«Ακόμη κι αν και τα 24 από τα 25 μέλη του ΔΣ ζητήσουν να συζητηθεί ένα θέμα και διαφωνώ,  

ΔΕΝ ΘΑ ΜΠΑΙΝΕΙ ΓΙΑ ΣΥΖΗΤΗΣΗ!» 
Να λοιπόν που η ΠΣΕ έγινε προεδρική οργάνωση. Στην άκρη οι πλειοψηφίες και λοιπές 

δημοκρατικές διαδικασίες. Να που η μονάδα γίνεται μεγαλύτερη από το 24! Τα 7 μέλη του ΔΣ της 
ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗΣ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ αλλά και οι 7 από τον συνδυασμό του ΚΑπΗ κάλεσαν με επιστολές τους τον 
πρόεδρο να συγκαλέσει συνεδρίαση με θέμα την υλοποίηση της απόφασης της ΓΣ. Το καταστατικό της ΠΣΕ 
με σαφήνεια ορίζει ότι αν 5 μέλη του ζητήσουν να εισαχθεί ένα θέμα, το θέμα αυτό συζητείται. Στη 
συγκεκριμένη περίπτωση το ζήτησαν 14 σύμβουλοι από τους 25, δηλαδή ισχυρότατη πλειοψηφία. 

Στην συνεδρίαση της 29ης Απριλίου ο πρόεδρος εισαγωγικά μας είπε πολλά και πρωτοφανή. 
Ουσιαστικά, ισχυρίστηκε ότι μόνο αυτός ορίζει τα θέματα που θα συζητηθούν στο ΔΣ και αν ο ίδιος έχει άλλη 
άποψη, ακόμα, όπως είπε χαρακτηριστικά, και οι 24 από τους 25 να το ζητήσουν, εκείνος δεν θα το βάλει 
για συζήτηση. Από τα μέλη της ΕΝΟΤΗΤΑΣ, πέραν του προέδρου και αντιπροέδρου κανείς άλλος δεν έλαβε 
τον λόγο. 

Οι σύμβουλοι της ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗΣ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ ξεκαθάρισαν στις ομιλίες τους: 

ΓΙΑΤΙ ΚΑΤΑΨΗΦΙΣΑΜΕ ΤΟΝ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟ; 
Μετά από χρόνια απραξίας, αντιδημοκρατικών πρακτικών, εν τέλει μετατροπής της 

Συνομοσπονδίας μας σε χώρο διαγκωνισμού των παραγόντων στο ΔΣ και πέριξ του, για το ποιοι θα 
βρεθούν περισσότερο στα ΜΚΔ, αυτή η εκφυλιστική κατάσταση οδήγησε την Γενική Συνέλευση του 2025 να 
καταψηφίσει τον απολογισμό του ΔΣ. Οι εκλογές της επόμενης μέρας δεν άλλαξαν στην ουσία τη σύνθεση 
του οργάνου, αν και η πλειοψηφούσα παράταξη δεν είχε πια απόλυτη πλειοψηφία. 

Ως αποτέλεσμα, αν και παρά τη συντονισμένη, άοκνη και ανιδιοτελή προσφορά των μελών της ΗΣ 
(του μικρότερου συνδυασμού), αντιμετωπίστηκαν πλείστα όσα ζητήματα λειτουργίας και ελήφθησαν θετικές 
αποφάσεις ομόφωνα, η κρατούσα (ολέθρια) αντίληψη για τον ρόλο της ΠΣΕ οδήγησε τελικά στην κατάσταση, 
η συντριπτική πλειοψηφία των μελών του ΔΣ να μην υλοποιεί, για την ακρίβεια να μην ενδιαφέρεται να 
υλοποιήσει, όσα υπερψήφιζε στις συνεδριάσεις. 

Τα μέλη της ΗΣ στο ΔΣ της ΠΣΕ, πολλές φορές ανέδειξαν αυτήν την αναντιστοιχία, τονίζοντας ότι 
μας φέρνει όλο και πιο μακριά από τα σωματεία-μέλη και όλο και πιο κοντά στην κατάρρευση. Θυμίσαμε 
ότι η ΗΣ ανέδειξε τα προβλήματα με την ουσιαστική απαγόρευση των πανηγυριών, με τις μεθοδεύσεις και 
τελικά την ολέθρια νομοθέτηση της κυβέρνησης για την ιδιωτικοποίηση των κληροδοτημάτων, την 
δρομολόγηση ουσιαστικής συνεργασίας με το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο για τη διοργάνωση διήμερου 
Ηπειρώτικου Πολυθεάματος, την συμφωνία για την υπογραφή προγραμματικής σύμβασης με το Εθνικό 
Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο την ψηφιοποίηση του αρχείου της αποδημίας. Παράλληλα, αν και δεν ήταν 
στις υποχρεώσεις μας, κατορθώσαμε να βάλουμε σε τάξη τις οικονομικές υποχρεώσεις που χρόνιζαν, 
προτείναμε τρόπο αντιμετώπισης της οικονομικής δυσπραγίας (που όσοι χρεώθηκαν να υλοποιήσουν το 
ξέχασαν το επόμενο λεπτό!) 



Όλα αυτά τα τονίσαμε και στο Γενικό Συμβούλιο τον Σεπτέμβρη του 2025 και στο ΔΣ που εξέτασε 
τον απολογισμό και τον οποίο καταψηφίσαμε, αλλά και στη Γενική Συνέλευση στις 29 Μαρτίου 2026, 
ενώπιον των αντιπροσώπων. 

Και η πλειοψηφία της Γενικής Συνέλευσης, ανοιχτά και καθαρά, κατανόησε την πρόταση μας και δεν 
ενέκρινε τον απολογισμό. Σύμφωνα με το άρθρο 21 του καταστατικού (και την απλή λογική και ηθική) πρέπει 
να γίνουν εκλογές εντός διμήνου, μήπως και αναστραφεί η κατάσταση. 

ΕΙΝΑΙ ΘΕΜΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 
Στα συλλογικά όργανα, η τήρηση των αρχών δημοκρατικής λειτουργίας είναι ζήτημα 

ανυποχώρητο. Το ΔΣ της ΠΣΕ απολογείται στα σωματεία μέλη και είναι υποχρεωμένο να ακολουθεί τις 
αποφάσεις της πλειοψηφίας. 

Σύμφωνα με αυτήν την αρχή πορευόμαστε χρόνια τώρα και για τον λόγο αυτόν διεκδικούμε 
πάντοτε την αντιπροσωπευτική, αναλογική εκπροσώπηση όλων των δυνάμεων που εκφράζονται στο ΔΣ, 
στο προεδρείο. Από την άποψη αυτήν δεν θεωρούμε ότι λειτουργούν δημοκρατικά όσοι δεν αποδέχονται 
τη συμμετοχή τους στο προεδρείο με βάση την αναλογία των δυνάμεων στις εκλογές. Θεωρούμε ότι η 
στάση αυτή είναι επακόλουθο και της μέχρι σήμερα πορείας τους στα πλαίσια της ΕΝΟΤΗΤΑΣ πριν 
διαχωρίσουν τις γραμμές τους λίγο πριν τις εκλογές του 2025. 

Όταν ολοκληρώθηκαν οι ομιλίες, ο επικεφαλής της ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗΣ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ και ΓΕΝ. 
ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ του ΔΣ Σωτήρης Κολιούσης, ζήτησε να γίνει η ψηφοφορία. Τότε ο πρόεδρος διέκοψε την 
συνεδρίαση!!! ΑΝΑΙΤΙΟΛΟΓΗΤΑ!!! ΠΡΑΞΙΚΟΠΗΜΑΤΙΚΑ!!! 

Ο Σωτήρης Κολιούσης έκανε αμέσως μετά, πριν διαλυθεί η συνεδρίαση την ακόλουθη δήλωση: 
«Μετά από τις πρωτοφανείς, αντικαταστατικές, αντιδημοκρατικές διαδικασίες που 

επιβάλλονται στο ΔΣ, που έχει νόμιμη ύπαρξη μόνο μέχρι 30 Μάϊου, τα μέλη της ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗΣ 
ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ παραιτούνται από τις θέσεις τους στο προεδρείο: (Ο Γιάννης Νάκης από Β’ 
Αντιπρόεδρος, Ο Σωτήρης Κολιούσης από Γεν. Γραμματέας, ο Αλέξανδρος Λαμπρίδης από έφορος 
πολιτισμού και η Αναστασία Γκολιομύτη από έφορος Πνευματικού Κέντρου). Και από επικεφαλής 
των επιτροπών (Μητρώου-Νάκης, Κληροδοτημάτων-Κολιούσης, Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος-
Λιάγκος). Σήμερα, άλλη μια φορά το ΔΣ αποδεικνύεται ότι δεν μπορεί να συνεχίσει να διοικεί την 
ΠΣΕ. Η απόφαση της ΓΣ πρέπει να γίνει σεβαστή.» 

ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΛΥΣΗ; 
Η κρίση δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί με διοικητικά μέτρα. Η υλοποίηση της απόφασης της Γενικής 

Συνέλευσης για την άμεση προκήρυξη εκλογών είναι αναγκαία, αλλά δεν αρκεί. Απαιτείται να εκλεγούν στην 
πλειοψηφία του ΔΣ της ΠΣΕ εκείνες οι δυνάμεις που θέλουν και μπορούν να οδηγούν την Ηπειρωτική 
αποδημία σε μια πορεία που θα διέπεται από δημοκρατικές αρχές, που θα ενεργοποιεί τα σωματεία 
συντονισμένα και οργανωμένα να διεκδικούν λύσεις στα προβλήματα από τη ματιά της λαϊκής Ηπειρώτικης 
οικογένειας, να αναπτύσσουν πολύπλευρα και να σέβονται τον λαϊκό μας πολιτισμό. 

Το ΔΣ μέχρι τέλος Μαΐου στη συνέχεια της συνεδρίασης του (που πραξικοπηματικά 
διακόπηκε και ενώ πέρασαν 3 εβδομάδες, ακόμη δεν συνεχίστηκε) οφείλει να προκηρύξει άμεσα 
εκλογές σύμφωνα με την απόφαση της ΓΣ. 

Αθήνα 18/5/26 


